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CURIERUL CREŞTIN 
ORGAN O F I C I A L AL EPARHIEI DE CLUJ-GHERLA, CU UN A D A O S N E O F I C I A L 

Abonamental pe un an 200 Lei. — Apare de 2- ori pe lună. — Inserţinni se primesc după învoială 

P A R T E A O F I C I A L Ă 

Pastorală de Naşterea Domnului 1 9 3 8 . 

IULIU 
din îndurarea lui Dumnezeu şi grafia Sfântului Scaun Apostolic al Romei 

Episcop român unit de Cluj—Gherla, 

Veneratului Cler şi iubitului popor dreptcredincios 

Dar şi Binecuvântare dela Dumnezeu Tatăl şi Mântuitorul Nostru Isus Hristos! 

Veneraţi Frafi şi Preaiubiţi Fii! 

Glasul tainic al cetelor îngereşti stră- cu smerenie, în marele praznic al Naş-
bate din nou împărăţia sufletelor ere- terii Domnului. Un prune înfăşat în 
dincioase: „Mărire întru cele de scutece şi aşezat în iesle, iată semnul 
sus lui Dumnezeu şi pe pământ dat de înger păstorilor întru care vor 
pace, între oamenii de bunăvoire". Cunoaşte pe Mântuitorul, izvor de bu-
Bunâvestirea păcii lui Dumnezeu cătrâ curie mare penlru întreg norodul. Aşa 
oameni, s'a revărsat asupra lumii în- a iubit Dumnezeu lumea. Cu adevă-
tregi, în noaptea sfântă a Naşterii după ţat taina cea din veac ascunsă şi de 
trup a Fiului lui Dumnezeu făcut om, îngeri neştiută, 
pentru noi şi a noastră mântuire. „Nu Nici o minte omenească, nici o minte 
vă temeţi, — spune îngerul către păs- Îngerească "nu poate cuprinde marea 
tori, căci — „iată vă vestesc vouă bw taină a dragostei lui Dumnezeu pen-
curie mare, care va fi pentru întreg tru noi cei greşiţi. 
norodul, căci astăzi s'a născut vouă Noi plecăm sufletele noastre la în-
Mântuifor, Hristos- Domnul în cetatea Chinare şi mărturisire cu sf. Apostol 
lui David". (Luc. II. 1 0 \ f î ) . Pavel: „Cred Doamne şi mărturisesc 

Bucurie mare este pentru întreg no- că Tu eşti Hristos Fiul lui Dumnezeu 
rodul lui Dumnezeu, Naşterea Mântui- Cekn viu, care ai venit in lume să 
torului lumii întregi. Bucuria Bunăves- mântueşti pe cei păcătoşi, dintre cari, 
tirii dragostei Părintelui Ceresc cătră ce} dintâi sunt euu. 
fiii rătăciţi dela şanurile Tatălui. Această cucernică mărturisire acre-

In faţa tainei nepătrunse a dragos- din^ei, pleacă genunchii'sufletului no
tei lui Dumnezeu ne închinăm astăzi, stru cu smerenie în faţa Tairtef;tira-

1 * "mit* 
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gostei lui Dumnezeu în ieslea Viflai-
mului şi umple sufletul de bucurie, 
împărtăşirea dumnezeească din bucuria 
cea mare a norodului lui Dumnezeu 
întreg, coborând \ pacea lui Hristos în 
sufletele fiilor lui Dumnezeu reprimiţi 
întru iertare. . 

La această sfântă împărtăşanie a 
păcii lui Hristos ne chiamă luminatul 
praznic al Naşterii Domnului. 

Pacea lui Hristos, Veneraţi Fraţi şi 
Preaiubiţi Fii credincioşi, este darul 
Părintelui ceresc, revărsat din ceriuri, 
ca suflet nou pentru o nouă viaţă. 
Viaţa dumnezeească a celor desrobiţi 
din sclavia păcaferai şi din puterea 
morţii. Inimă curată şi suflet drept, 
însetat de prorocul Dâvid. Viaţă nouă 
întru Hristos Isus, care a venit să în
noiască toate. 

împărat al păcii şi Mântuitor al su
fletelor se arată Domnul în lume. Sfânt 
cântec de leagăn, răsună deasupra ie-
slei sărăcăcioase din Viflaim: „pe pă
mânt pace". 

însetat de veacuri de sufletul ome
nirii, coboară din ceriuri bunăvestirea 
Tatălui : „pe pământ pace'V Fiul lui 
Dumnezeu, făcut om, întemeiază îm
părăţia păcii Sale. 

împărăţia sufletelor împăcate cu Dum
nezeu în lumina poruncilor Sale sfinte. 

Cu adevărat, Domnul s'a făcut îm
păcarea noastră. Ne-a descoperit lumi
na voinţii lui Dumnezeu şi s'a făcut 
calea noastră şi viaţa noastră. 

Poporal, care a stat întru întuneric 
şi întru umbra morţii, a văzut lumină 
mare. Lumina Lui Hristos, care lami
nează tuturor. Lumină s'a arătat lumii 
şi cel ce o urmează, nu umblă în în-
tunerec, ci are lumina vieţii. Cine pri
meşte această lumină alui Hristos în 
$ifrtef $ urmează cărarea vieţii, plinind 

faptele luminii poruncilor lui Dumne
zeu, trăeşte. întru Hristos şi pacea lui 
Hristos trăeşte în dânsul. Căci porun
cile lui Dumnezeu sunt viaţa veşnică. 

Aceasta-i viaţa fiilor, împărăţia lui 
Dumnezeu, a fiilor împărăţiei păcii lui 
Hristos. A păcii plinirii poruncilor lui 
Dumnezeu. • 

Plinirea poruncilor lui Dumnezeu 
este preamărirea iui Dumnezeu din 
partea noastră. Iară aceasta coboară în 
suflete pacea lui Dumnezeu. Mărire lui 
Dumnezeu: Pace pe pământ. 

însetăm din tot sufletul pace pe pâ-
pământ. Şi nu este pace pe pământ. 
Nu este pace, pentrucă oamenii; nu 
plinesc voia lui Dumnezeu, nu ţin po
runcile. Dacă vrei să întri la viaţă, zice 
Domnul, fine poruncile. Cari porunci ? 
Poruncile, pe cari Ie cunoaşteţi din 
pruncie. Porunca lui Dumnezeu este 
viaţa veşnică. Plinirea poruncii lui 
Dumnezeu,: este pace cu Dumnezeii şi 
pace cu oamenii. Fă binele şi T e fe
reşte de rău, iată omul întreg. Atea-
sla-i_ pacea sufletului său. 

Prin trufaşă călcare de porunci şi 
neascultare, a întrat păcatul în lume 
si prin păcat moartea. Iară, prin plinire 
de poruncă şi ascultare: împăcarea.şi 
vi a(a. 

Astfel, vedem pe Domnul întrând îri 
lume, plinind cuvântul Scripturii: în 
capul cărfii scris este despre mine: 
„Doamne să fac voia Ta". S 'a făcut, 
ascultător, dela ieslea din Viflaim şi 
până la Cruce, pentru viaţa lumii, pen
tru viaţa noastră a fiecăruia. 

Ne-a deschis calea vieţii prin ascul
tare. Pe această ca l e . ne îmbie Dom
nul pacea Sa , pe care lumea nu o 
poate da. . 

„Pacea mea v'o dau vouă, pacea 
mea v'o las vouă. Nu precum lumea 
dă, eu vă dau vouă". ' "' " 
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Sufletul lumii ej te frământatele ne
ascultare şi nesupunere. Neliniştea este 
rodul neascultării poruncilor lui Dum
nezeu. „ Toţi zic pace, pace şi nu este 
pace celor fărădelege" spune Scrip
tura. Este adevărat, n'au pace cei fără
delege şi nu dau pace nici altora. Fii 
neascultării sunt de osândă pentru sine 
şi pentru alţii. 

Sufletul lui Dumnezeu este iubire 
în plinirea voii Iui Dumnezeu. Rodul 
dumnezeesc este: pacea lui Hristos. 

Pacea lui Hristos în împărăţia lui 
Hristos. împărăţia Iui Hristos sunt su
fletele noastre. împărăţia lui Dumne
zeu este în voi. In fieşte care credin
cios împăcat cu Dumnezeu prin plini
rea voinţii Sale sfinte. 

împărăţia Ini Dumnezeu, care, cum 
zice sf. Apostol Pavel, nu este mân
care şi beutură, ci „dreptate, pace şi 
bucurie în Spiritul Sfânt" (Rom. XIV. 
17.) . 

Dreptate şi pace faţă de Dumnezeu 
şi faţă de oameni. Tot plinirea porun
cilor. Iar din această ascultare bucu
ria în Spiritul Sfânt. Bucuria păcii pen
tru dreptatea faptelor noastre. Ferici
rea fiilor Iui Dumnezeu în Hristos lsus 
Domnul nostru. 

.. In faţa ieslei în care bine a voit 
Domnul a se aşeza pentru mântuirea 
noastră, să luăm hotărâre sfântă de a 
aşeza viaţa noastră în lumina plinirii 
poruncilor lui Dumnezeu şi de a înnoi 
întru noi inimă curată şi suflet drept, 
împărătească întru noi împărăţia lui 
Dumnezeu dreptatea Lui şi pacea LuL— 
pentru a ne putea bucura cu bucuria 
fiilor Iui Dumnezeu prin Hristos lsus 
Domnul nostru. 

Stăpânească Domnul în familiile noa
stre. Ocrotească Domnul pruncii voş
tri, tineretul vostru în sănătate sufle

tească şi trupească, să fie ei aluat cu
rat şi neprihănit pentru a dospi în* 
treagă frământătura neamului pentru o 
nouă viaţă, luminată cu lumina lui 
Hristos şi puternică în viaţa Lui. 

Cu acest suflet creştinesc sănătos, 
aşezat în plinirea poruncilor lui Dum
nezeu, cu viaţă familiară curată şi ne
prihănită, cu pruncii pe cari yi-a dat 
Dumnezeu, cu binecuvântarea Lui, a 
străbătut neamul nostru cărarea grea 
a veacurilor, crescând în putere de 
viaţă şi biruind toate, greutăţile. 

Numai acest suflet sănătos, va fi î n . 
stare să clădească viitor. înălţat pentru 
un neam iubitor de Dumnezeu şi pli
nilor al legilor Sale de viaţă dătătoare. 

Aceasta este calea vieţii pentru fie
care din noi, pentru familie şi pentru 
neamul întreg. Iubirea lui Hristos să 
ne unească sufletele pe cărarea vieţii 
binecuvântate de Dumnezeu. 

Pe această cărare Dumnezeu va da 
putere neamului meu şi va binecu
vânta pe poporul său cu pace. 

S ă îmbrăcăm Veneraţi Fraţi şi 
Preaiubiţi Fii, sufletele noastre în lu
mina dumnezeescului praznic al Naş
terii Domnului şi cu nouă putere de 
viaţă să urmăm cărarea credinţei cu 
statornicie plinind voia Domnului, ca 
Naşterea lui Hristos să ne fie cu ade
vărat de folos. 

Purtând totdeauna în suflet dorul 
de-a fi cel puţin pe această cale îm
preună cu voi la Sfintele Sărbătorii 
v'am grăit cu drag cbvintele Domnu
lui pentru a prăznui împreună Tainele 

-dragostei lui Dumnezeu faţă de voi, 
pentru a noastră sufletească înălţare 
spre El. Deastădată am fericirea a Vă 
scrie din cetatea eternă Roma, din 
preajma mormintelor Sfinţilor Apostoli 
Petru şi Pavel, pentru a căror închinare 
am alergat şi a urmaşului Sfântului 
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Petru, Sfântul Părinte Papa Piu XL Cu 
suflet copleşit de mângăere am luat 
a Lui binecuvântare părintească şi în
duioşătoare, pentru voi, pentru toţi Ve
neraţi Fraţi şi Preaiubiţi Fii, pe care 
v'o trimit pe această cale cu dragă 
inimă. Să Vă fie vouă tuturor dela mic 
la mare, dela prunc până la moşneag, 
chezeşie de toată cereasca binecuvân
tare. 

Primiţi-o cu inimă cucernică fiească, 
căci pleacă dela părinteasca inimă a 
Părintelui creştinătăţii, care veghează 

din Scaunul lui Petru, pentru împără
ţia lui Hristos. 

Ridicaţi calde rugăciuni, pentru ca 
Domnul să*L păzească în pace, sănă' 
tos, întru zile îndelungate, drept îndrep* 
tând Cuvântul Adevărului sau. 

întăriţi de Apostolica binecuvântare 
să aducem închinarea credinţii noastre, 
împăratului păcii şi Mântuitorului su
fletelor noastre, care în peşteră s'a 
născut şi în iesle s'a culcat pentru mân
tuirea noastră, Hristos adevăratul Dum
nezeul nostru. 

Hristod se naşte măriţi-L 

Hristos din Certuri întâmpinaţi-L 

Hristos pe pământ înălfafi-vă. 

„Darul Domnului nostru Isus Hristos cu voi". 

„Dragostea mm cu voi, cu iofi, întru Hrisios Isus. Amin". 

Dat în Roma, în preajma Naşterii Domnului 1938. 

Episcop Iuliu 

Această pastorală se va ceti din partea Onorat Frăţiilor Voastre popo

rului credincios în prima zi de Crăciun, iar în FI Iii în ziua a doua. Unde sunt 

mai multe filii, se va ceti şi a treia zi de sărbătoare. 
Nr. 9749/1938. 
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Preagraţ ioase Ra 
Cu ocazia zilei onomastice a Măriei , 

Sale Marelui- Voevod Mihai de Alba-
Iulia, cu suflet cald am tălmăcit Ma
iestăţii Sale Regelui, împărtăşirea bu
curiei Neamului întreg, ridicând toto
dată rugăciuni fierbinţi, pentru ocroti
rea scumpului fiu Mihai, Marele Voevod 
de Alba-Iulia, pe cărarea luminată de 
înţelepciunea bunului părinte şi ma
relui Rege a destinelor glorioase ale 
Neamului, care urmează cu dragoste 
recunoscătoare şi cu credinţă neclătită, 
pe Regele său. 

Majestatea Sa Regele s'a îndurat 
prea graţios a ne răspunde cu urmă
toarea telegramă: 

Prea Sfinţiei Sale Episcopul Hossu, 
Cluj 

Bucureşti. Palat Regal. 
Pentru caldele urări de ziua 

scumpului meu fiu toate mulţumi
rile mele. 

CAROL R. 
Nr. 8716—193.8, ~ . . ' 

spunsuri Regale. 
Cu ocazia reîntoarcerii Majestăţii 

Sale Regelui Carol al Il-lea în Ţară, 
din ambasada strălucită îndreptată în 
Apus, cu suflet copleşit de cea mai 
aleasă mângâiere,, am aşternut în calea 
de reîntoarcere binecuvântată a Ma
jestăţii Sale, purtător de biruinţă, pen
tru interesele vitale ale Neamului şi 
ale Ţării, omagială recunoştinţă şi ne
clătită credinţă, cu dragoste caldă, cer
şind ocrotirea Atotputernicului, pe că 
rarea luminată şi înaltei îndrumări spre 
puternică viaţă. , 

Majestatea Sa Regele a binevoit prea 
graţios a ne răspunde cu următoarea 
telegramă: 

Prea Sfinţiei Sale Episcopul Hossu, 
Cluj 

Bucureşti. Palatul Regal. 
Mulţumesc din suflet Prea Sfin

ţiei Tale pentru caldele cuvinte de 
întâmpinare. 

CAROL R. 
Nr. 9327—1938.-

Numiri. 
Onoratul Alexandru Fărcaşiu preot 

în Ticu tractul Cluj-Mănăşturului, este 
numit administrator parohial la paro-. 
hia Făureni, tractul Clujului. 

Cluj, din şed. cons. 2 9 Nov. 1938 . 
No. 9 3 1 3 - 1 9 3 8 . 

Onoratul Vasile Vasiu administra
tor la parohia Vătava tractul B'uda-
cului, la cerere este transferat în a-
ceeaşi calitate la parohia \Vişa cu fi-
lia Bontida, tractul Someş. 

Cluj, din şed. cons. 2 9 XI . 1938. 
No. 9300—1938 

Onoratul Emil Dulău,,preot nou hi
rotonit, este nuni|t administrator local 
la parohia .F^m^^sus, tractul Iara. 

CJ^^dJFbiş ied^cohs . 11 Nov. 1938 . 
Nr. 9313—1938 

Onoratul Ioan Pârioc, preot nou hi
rotonit, este numit administrator pa
rohial la parohia Bogata 4e sus, trac
tul Dejului, devenită vacantă prin tre
cerea la pensie a Onoratului Alex. 
Ungur. 

Cluj, din şed. cons. 3 Nov. 1938. 
Nr. 7471—1938 

Mult Onoratul Victor Zimvel'iu, pa-
roh-protopop onorar în Mocod, vica
riatul Rodnei, la cerere este numit în . 
Domnul, în aceeaşi calitate la paro
hia Piatra din tractul Becleanului, de
venită vacantă prin trecerea la pensie 
a Mult Onoratului Iosif Mureşanu. 

Cluj, din şed. cons. 17 Nov. 1938 . 
7351 — 1938. 

\ 
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Onoratul Ioan Scridon, administra
tor parohial în Figa, tractul Becleanu-
lui, este numit in aceeaşi calitate la 
parohia Mocod, din Vicariatul Rodnei. 

Cluj, din şed. cons. 17 Nov. 1938 . 
Nr. 8548—1938 

Onoratul Emil Oprea, preot nou hi
rotonit, este numit administrator local 
la parohia Lupşa, tractul Munţilor A-
puseni. 

Cluj, din şed. cons. 17 Nov. 1938. 
Nr. 9092—1938 

Onoratul Rusu Liviu, administrator 
local in Lupşa tractul Munţilor Apu
seni, este numit în aceeaşi calitate la 
parohia Figa, tractul Becleanului. 

Cluj, din şed. cons. 17 Nov. 1938 . 
Nr. 7070—1938. 

Onoratul Ioan Iepure, preot nou hi
rotonit, este numit administrator local 
la parohia Coma, tractul Munţii Apu
seni. 

Cluj, din şed. cons. 6 Oct. 1938. 
Nr. 7086—1938. 

Hirotoniri. 
In ziua de 2 6 Octomvrie 1938, cu 

ocazia sfinţirii bisericei din Ocna-De-
jului am conferit sacrele orduri ale sub-
diaconatului şi diaconatului Reveren
zilor Emil -Oprea şi Gavril Bugnariu, 
iar sfânta taină a preoţiei le-am con
ferit-o, cu ocazia consacrării bisericii 
din Mănăşturel, Duminecă în 3 0 O c 
tomvrie 1938 . 

Cluj, la 14 Noiemvrie 1938. 
Nr. 8307—1938. 

In ziua de 6 Noiemvrie 1938, cu 
ocazia sfinţirii bisericii din Ruşii- Munţi, 
am conferit sacrele orduri ale subdia^ 
conâtului şi diaconatului Reverendului 
Emil Dulău, iar sfânta taină a preoţiei 
i-am conferit-o cu ocazia-consacrării 
bisericii din Morăreni, Duminecă în 
8 Noemvrie 1938. 

Cluj, la 14 Noiemvrie, 1938. 
Nr. 8 5 6 5 - 1 9 3 8 . 

Viza livrelelor 
militare 

Onoratul Minister al Cultelor şi Ar
telor ne trimite adresa de mai jos pe 
care o facem cunoscută Veneratului 
Cler Diecezan, pentru ca toţi cei inte
resaţi, să se conformeze. 

Cluj, din şed. cons. 11 Nov. 1939. 

Copie: 

Ministerul Cultelor şi Artelor 

Serviciul Mobilizării şi O. N.T. 

Nr. 1695 din 4 Noem. 1938. 

Către Prea Sfinţitul Episcop Greco-
Catolic Gherla—Cluj, 

(Cancelaria) 

Marele Stat Major în adresa Nr. 
4 5 6 7 — 1 9 3 8 din 2 0 Octomvrie 1938 
ne face cunoscut că cele mai multe 
infracţiuni la viza livretelor militare sunt 
comise de către funcţionari sau profe
sionişti. 

In conformitate cu Regulamentul mo-
bilizăriii armatei ofiţerii de rezervă, sub 
ofiţerii de rezervă şi trupa, sunt.obli
gaţi a viza anual carnetele Md! L şi 
respectiv livretele Md. E ; contrar sunt 
consideraţi infractori şi pedepsiţi cu 
închisoare dela 15 zile la 2 luni con
form art. 2 2 4 bis. din codul Justiţiei 
Militare. -

Vă aducem la cunoştinţă, că Minis
terul Cultelor şi Artelor consideră ca 
o datorie de onoare ca în rândul mem-
brilqr corpului eclesiastic şi a funcţio
narilor săi, să nu se găsească nici 
un infractor la viză şi de aceea Vă 
rugăm să impuneţi membrilor corpu
lui eclesiastic şi tuturor funcţionarilor, 
să se prezinte pentru vize la datele 
fixate în acest scop de către Cercurile 
de recrutare, controlând îndeplinirea 
acestei obligaţiuni şi raportând de ur
mare. Ministru st . Indescifrabil. Direc
tor General ss. Indescifrabil. 

Nr. 8 6 7 1 - 1 9 3 8 . 
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O s en t in ţ ă a T t r ibuna lu iu i Cluj în 
c a u z ă de ech iva l en t 

Pentru orientarea Onoratelor Oficii 
parohiale în cererile pentru ştergerea 
impozitului de echivalent,' dăm mai 
j o s sentinţa Tribunalului Cluj la ape
lul parohiei Strâmba şi Mănăstirea 
Strâmba, cu observarea că unele Tr i 
bunale admit altele resping astfel de 
•cereri. 

Cluj, d Jn şed. cons. 2 4 Nov. 1938 . 
s Nr. 9148—1938 

COPIE. Tribunalul Cluj, Secţia III 
Comercială Dosar Nr. 1 0 4 4 — 1 9 3 8 . 
Sentinţa civilă Nr. 4 3 9 — 1 9 3 8 . Sen
tinţa publică din 2 6 Iulie 1938 . Tr i 
bunalul compus din domnii Grigore I. 
Trifu judecător, D. Bârsan judecător, 
-Grefier de şedinţă Dr. Eugen Schlett. 
Luându-se în desbatere recursul de
clarat de către contrib. Mănăstirea Ro
mână Unită din Strâmba în contra de
ciziunei Nr. 1130 din 12 Noemvrie 
1937 a Comisiei de Apel de pe lângă 
Administraţia Financiară de Constatare 
Clu j , Tribunalul după terminarea des-
baterii orale din 19 Iulie 1938 a pro-, 
nunţat azi 2 6 Iulie 1938. IN NUMELE 
LEGII a adus următoarea SENTINŢĂ. 
Admite recursul, casează deciziunea 
Comisiunei de Apel de pe lângă Ad
ministraţia Financiară de Constatare 
Cluj, căreia îi restitue cauza spre a, o 
judeca din nou ţinând seamă de con
siderentele acestei sentinţe. MOTIVE. 
Deciziunea Comisiunei de Apel cu Nr. 
1 1 3 0 — 1 9 3 7 din 13 Noemvrie 1937, 
prin care s'a respins apelul contribua
bilului Mănăstirea Strâmba în ce pri
veşte impozitul pe echivalent, s'a ata
cat în termen de recurs de către con
tribuabil cerând admiterea lui, anula
rea deciziunei Comisiunei de Apel şi 
cu invocarea fondului, a se scuti re
curenta de impozitul pe echivalent. 
Motivele recursului sunt: Violarea art. 
16 al. 3 din legea timbrului săvârşită 
prin aceea că deşi a susţinut că în
tregul patrimoniu, averea este-afectată 
scopurilor comunităţii Mânăstirei şi că 

fiind un cult istoric conform legii pen
tru regimul general al cultelor din 1928, 
ca atare este o personalitate juridică 
de drept public, fiind aşezământ de 
utilitate publică, deci intră în benefi
ciile adică scutirile prevăzute de art. 
16 alin. 3 al legii timbrului. Că în 
conformitate cu legea timbrului sunt 
scutite atât în baza literei B . din al. 
3 din art. 16 a legii timbrului întru
cât imobilele sunt afectate pentru preot 
şi ca atare nu sunt producătoare de, 
venit. Că în ce priveşte veniturile, ele 
sunt afectate pentru preot, poate do
vedi cu raţiunile bisericii, depuseanual 
la Episcopie. Se referă la jurispru-
denţa Curţii de Apel Bucureşti Secţia 
V. dată într'o cauză a cultului mozaic 
de rit spaniol Bucureşti. Reprezentan
tul fiscului cere respingerea recursului 
ca nefondat cu cheltueli de judecată. 
Tribunalul. Asupra recursului contri
buabilului Mănăstirea Strâmba intro
dus contra deciziunei Comisiunei de A-
pel Cluj cu Nr. 1130 din 13 Noem
vrie 1937. Având în vedere motivul 
de recurs bazat pe violarea art. 16 
alin. 3 punct B . din legea timbrului 
exces de putere. Omisiune esenţială. 
Considerând că faţă de motivele din 
apel invocat de către recurentă, bazat 
tot pe art. 16 alin. 3 lit. B . din legea 
timbrului şi că anume aceste mobile 
servesc pentru dotaţia preotului paro
hiei din Strâmba, nu este mbtivat de 
către Comisiunea de Apel anume că 
de ce nu îndeplineşte recurenta con-
diţiunile din art. 16 alin. lit. A. a le
gii timbrului şi că anume deşi s'au 
invocat şi dispoziţiunile legii pentru 
regimul general al cultelor din 1928 
totuşi nu s'a ţinut cont de aceste mo
tive şi nu s'a arătat anume că Mănă
stirea Strâmba din care anume consi
derente nu ar îndeplini condiţiunile ce 
rute de legea timbrului, şi numai în 
general se îndeplinesc ca motiv pen
tru respingere, ori prin aceasta a să
vârşit o omisiune esenţială şi nemoti-
vatâ şi deci recursul este fondat şi 
cată a fi admis ca atare. Considerând 
că pe de altă parte legea pentru re-
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gimul general al cultelor arată că toate 
episcopiile, capitlurile, protopopiatele 
parohiile, mănăstirile, etc. sunt per
soane juridice, ca atare deci şi recu
renta este persoană juridică, adică-din-
tre cele prevăzute de art. 16 alin. 3 
a legii timbrului şi deci urmează a se 
încadra în acest text în ce priveşte 
scutirea dela impozitul pe echivalent 
şi anume în condiţiunile şi întinderea 
prevăzută în citatul articol, ori aceste 
urmează a se constata în fond dc co 
misiune şi ca aiare şi deci aceasta cu 
trimiterea deciziunei comisiunei de A-
pel. Pentru aceste motive se . admite 
recursul. şi se hotăreşte conform cu 
dispozitivul. Dată şi cetită în • 'şedinţa 
publică din 2 6 Iulie 1938 ss. Dr. Gr. 
Trifu judecător preşedinte, ss. D. Bâr 
san judecător, ss. Dr. Schlett grefier, 
pentru conformitate. 

C o n c u r s l a p a r o h i i . 
Se publică "concurs la parohia Nă-

dăşel, tractul Cluţ—Mănăştur, pe ziua 
de 15 Ianuarie 1939. 

Cluj, din şed. cons. 2 9 Nov. 1938. 
Nr. 9 3 5 5 - 1 9 3 8 

Se publică concurs la parohia Chi-
chişa, tractul Buciumi, pe- ziua de 15 
Ianuarie 1939. 

Cluj, la 3 Decemvrie 1938. 
Nr. 2 3 4 7 - 1 9 3 8 . . 

Se publică concurs la parohia 
Brăişor, tractul Huedinului, pe ziua de 
15 Ianuarie 1939 

Cluj, din şed. cons. 11 Nov. 1938 . 
Nr. 8783—1938. 

Doritorii de-a dobândi aceste benefici 
parohiale, să-şi înainteze rugările la Ordinariatul 
episcopal în termenul concursual — pe calea ofi
ciului protopopesc competent, — prevăzute cu ur
mătoarele documente. 

1. Absolutorul teologic. 
2. Atestat de serviciu dela oficiul protopopesc. 
3. hxfras autentic din protocolul şcolar despre 

catehizarea devilor şcolari, în anul şcolar 1937/38, 
la caz, că şcoala în anul şcolar trecut n'a funcţionat 
atestat oficios, că pruncii totuşi, au fost catehizaţi. 

4. Extras autentic din protocolul predicilor de 
pe un an, care se termină la data când se înain-
ează rugarea. 

La rugările înaintate fără aceste documente, — 
dintre cari. cele de sub 3 şi .4 trebue.«ă.fie vizate 
şi autentificate de către oficiul protopopesc, — nu 
se va reflecta. 

Necrolog. 
Cu durere anunţăm Veneratul Cler, 

că Mult Onoratul Virgil Pop, fost paroh 
protopop onorar în Morlaca, a repausat 
în Domnul, în ziua de 22 August 1938, 
în anul 3 6 al vieţii şi 13 al preoţiei. 

Cluj, la 7 Decemvrie 1938. 
Nr. 9 3 6 3 - 1 9 3 8 . 

Cu durere ununţăm Veneratului Cler, 
că Mult Onoratul Eliseu Moga, 
fost paroh — protopop ou rar în Apa-
hida, a repausat în Dom ml, in Ziua 
de 8 Septemvrie 1938, în anul 79 al 
vieţii şi 55 al preoţiei. 

Cluj, la 19 Noemvrie 1938. 
Nr. 8909—1938. 

Onorat Frăţiile Voastre veţi aduce 
la altarul Domnului sufragiile pii în
datinate pentru odihna sufletelor ador-' 
miţilor în Hristos Fraţi. 

I n v e n t a r e l e şi B U C P . e y 

i e l e a v e r i l o r şi ven i - ' 
lur i lor b i ser i ceş t i . "• 

Onoratul Minister ăl Cultelor şi Ar
telor cu adresa Nr. 4 6 3 3 9 din 2 No
emvrie a. c , ne .pune în vedere că în 
cursul lunii Decemvrie a. c. toate pa
rohiile sunt obligate a comunica schim
bările intervenite în inventarul, averea 
şi veniturile bisericii în cursul acestui 
an, deasemenea sunt ţinute a înainta 
şi copia- bugetului pe anul financiar 
în curs. • 

Pentru orientare şi acomodare, dăm 
în cele de mai îos textul dispoziţiei 
sus menţionată. 

„Prea Sfinţiei Sale Prea sfinţitului 
Episcop al Episcopiei unite Cluj— 
Gherla". 

. Prea simţite," 

„Legea pentru inventarierea averilor 
şi veniturilor aparţinând bisericilor na
ţionale şi celeilalte culte, publicată în 
Monitorul Oficial Nr. 162 din 17.- Iu
lie 1924, prin alin. 2 al art. 2 , obligă 
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părţile constitutive ale tuturor cultelor 
ca să comunice Ministerului Cultelor 
şi Artelor, în cursul lunei Decemvrie 
a fiecărui an, orice schimbare inter
venită în inventar, în averea şi venitu
rile lor în averea şi veniturile cari fac 
obiectul acestei legi. 

In consecinţe, vă rugăm să binevoiţi 
a atrage atenţiunea conducătorilor păr
ţilor constitutive ale acestei eparhii a-
supra obligaţiei de-a ne comunica în 
cufsuf lunei Decemvrie viitor toate 
schimbările intervenite în inventarul, 
averea şi veniturile lor în cursul ace
stui an. 

Actele respective ni se vor trimite 
colectiv, prin intermediul acelei Admi
nistraţii eparhiale, iar nu separat şi 
vor fi vizate de organele prevăzute de 
lege. 

Pentru instituţiile dela care nu ni se 
va comunica nici una din aceste schim
bări, vom considera situaţia neschim
bată faţă de anul precedent; aceasta 
pe . răspunderea organelor de condu
cere respective şi a celor cari le vi
zează. 

Ni se va trimite asemenea copia bu
getului pe anul financiar în curs dela 
toate părţile constitive ale eparhiei. 

Aceste dispoziţiuni privesc şi staro-
stiile, abaţiile şi în general toate or
dinele şi congregaţiile călugăreşti. 

Primiţi, Vă rugăm, Prea Sfinţite, a-
sigurarea deosebitei noastre conside-
raţiuni. Ministru ss. Nicolae Colan. 
Conducătorul Serviciului Inspector G e 
neral ss. Păr. D. Roşianu. 

Oficiile protopopeşti vor viza inven
tarele şi bugetele trimise dela parohii 
şi le vor înainta aici până cel mai 
târziu la 2 0 Decemvrie a. c. 

Cluj, din şed. cons. 11 Nov. 1938. 
Nr. 8 6 3 4 — 1 9 3 8 

Dispoziţii noui pentru corespon
denţa oficială. 

Onoratul Minister al Cultelor şi Arte
lor, cu adresa Nr. 4 9 . 4 1 7 — 1 9 3 8 din 
3 0 Noemvrie trecut, ne comunică adresa 
Direcţiunii Generale a Poştelor, Te le -

'grafelor şi Telefoanelor Nr. 6 3 4 8 / 1 9 3 8 , 
pe care o comunicăm mai la vale On. 
Cler, pentru a şe conforma. 
, Cluj, Ia 7 Decemvrie 1938. 

C O P I E : După adresa Direcţiunii G e 
neralei a Poştelor, Telegrafelor, Te le 
foanelor Nr. 6 3 4 8 / 1 9 3 8 , întreg la Nr. 

4 9 . 4 1 7 / 1 9 3 8 . 

D o m n u l e M i n i s t r u , 
Ca urmare la adresa noastră Nr. 

2 4 8 . 0 8 8 din 2 6 Semptemvrie 1938 şi 
Nr. 2 8 8 . 2 7 6 din 18 Octomvrie 1938, 
prin care de acord şi în conformitate 
cu drepturile şi obligaţiunile, ce decurg 
din convenţia încheiată cu Ministerul 
de Finanţe, cu privire la autorităţile, 
ce pot expedia în contul Statului co 
respondenţa lor, s'a întocmit trfbloul, 
ce se înaintează alăturat, în care sunt 
menţionate toate unităţile D-Voastre în 
subordine şi cari au dreptul, ca în 
contul departamentului D-Voastre să-şi 
expedieze nefrancate corespondenţa 
specificata prin menţiunea „da". 

Acolo, unde menţiunea „da", nu este 
făcută, înseamnă, că acel fel de core
spondenţă nu poate fi expediată „ne
francat". 

Totodată facem cunoscut, că noul 
Nr. de cont acordat departamentului 
şi unităţii D-Voastre în subordine, este 
contul Nr. 5. 

Acest Nr. de cont urmează a fi fo
losit cu începerea dela data de 1 De* 
cemvrie 1938. 

Se menţionează, că Nr. de cont, este 
comun, atât pentru corespondenţa, v ce 
se va expedia prin telegraf, cât şi pen
tru aceea, ce se va expedia prin poştă, 
adăugându-se indicaţiile „ T " pentru 
corespondenţa telegrafică, iar „ P " pen
tru corespondenţa poştală. 

Deasemenea, facem cunoscut, că pe 
lângă corespondenţa simplă, care se 
predă încă dela 1 Octomvrie, cu bor-
derouri, începând dela 1 Dec. 1938, 
urmează a se prezenta cu borderouri 
în dublu exemplar, atât telegramele, 
cât şi mesageriile, iar modelul de bor
derou, ce se va întrebuinţa, va fi cel 



Pag. 174. CURIERUL CREŞTIN Nr. 2 4 

comunicat cu adresa noastră Nf. 
2 4 8 . 0 8 8 din 2 6 Septemvrie 1938, care 
se va adapta după natura fiecărei ex
pediţii în parte, înscriindu-se Nn de 
cont (de exemplu: Ministerul de In
terne, Contul Nr. 10—2 pentru tele
grame, sau: Ministerul de Interne, Con
tul Nr. 10 „P" pentru corespondenţe 
de poştă sau mesagerii), apoi autori
tatea locală expeditoare, numărul cu
rent, numărul oficial al fiecărei trimi
teri în parte, adresa şi des t inaţ ia / ră
mânând, ca greutatea pentru mesagerii 
sau numărul cuvintelor pentru telegra
me, să fie complectat de funcţionarii 
P. T . T . dela ghişeiele de prezentare, 
îu caz, când nu poate fi complectat de 
autoritatea expeditoare. In ceace pri
veşte corespondenţa simplă, până Ia 
procurarea de cântare proprii, s'au 
admis a se folosi cântarele de serviciu 
dela ghişeiele P. T . T . de către dele
gaţii respectivi, cari apoi vor complecta 
şi coloanele corespunzătoare din bor
derouri. 

Până la epuizarea actualelor condici 
de expediţie, filele acestora vor putea 
fi utilizate, ca borderouri de expediţie, 

dacă vor fi liniate (cu mâna), ca atare. 
Binevoiţi a dispune, ca acest Nr. de 

cont 5 „P" şi 5 „ T " , să fie adus la 
cunoştinţa tuturor unităţilor D-Voastre 
în subordine, cu toate explicaţiunile 
de mai sus, cum şi ce anume core
spondenţă poate expedia „nefrancat" 
prin P. T . T . (şi anume aceea, ce are 
făcute menţiunea „da"), făcându-li-se 
cunoscut totodată, că începând cu 1 
Decemvrie 1938, urmează a se preda 
cu borderouri, atât telegramele, cat şi 
mesageriile. 

Unităţile D-Voastre în subordine (ex
terioare) pot lua informaţii de detaliu 
dela oficiile P. T . T . locale, cunoscând, 
că prezentarea corespondenţelor (de 
tot felul) în alte condiţiurii, decât cele 
stabilite, şi comunicate prin aceasta, 
vor fi refuzate sau admise numai cu 
plată efectivă. 

Director General, 
ss*. Indescifrabil. 

Director Comercial, 
ss. Ciupercescu. 

T A B L O U 
De unităţile în subordinea Ministerului Cultelor şi Artelor şi care îşi 
vor putea expedia prin borderour i corespondenţa poştei de scrisori 
nefrancate, mesagerii le şi te legramele interne, de serviciu, în contul Nr. 5 . 

• 

Felul trimiterii, ce nu se poate 
expedia în cont. 

Nr. D e n u m i r e a A u t o r i t ă ţ i i ' 3 N r . de P o ş t a l Telegraf 

crt. cu Unităţile în subordine cont. Corespond. c cu Unităţile în subordine 

simplu Rec. M
es

a 

In
te

ri
 

E
xt

er
 

Protoeriilor unite . 
da 
da • — 

da 
da — 

Cluj, la 8 Decemvrie 1938. Nr. 9 3 6 7 / 1 9 3 8 . 

Episcop Dr. Iuliu Hossu 
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P A R T E A N E O F I C I A L A . 

Din apostolatul 
(Continuare) 

Măgurelele: în după masa aceleaşi 
zile I. P. S. S a Iuliu Hossu, venind 
din Mărişel, viziteaă fii ia Măgurele, 
administrată tot .de Venerabilul octo
genar Ioan Pop-Mărişel. Referitor lâ 
istoricul acestei filii, care nu este se
parată întru nimic de parohia mamă, 
Mărişelu, e de reţinut raptul, că deşi 
formează o singură comună, pe cari 
le distingi numai după vajnicii străjeri 
ai satelor: cele două biserici, totuşi 
Mârişelul • aparţine falnicei graniţe nă-
săudene cu a ei cătane negre, ia fi-
lîa nu. 

Sosit în comună pe la' ora 4 p. m. 
I. P. S. Sa e salutat în faţa bisericii 
de-acelaş mag cu bartă de argint, prin 
cuvintele: „Bine e cuvântai cel ce 
virie în numele Domnului..." 

S'a servit apoi „litia mare" pentru 
vii şi morţi, după care I. P. S.. Sa , 
predică blajinilor credincioşi, despre 
„originea şi vrednicia creştinilor". A 
urmat apoi sărutarea sf. Cruci şi stro
pirea cu apă sfinţită, după carel . P . S . Sa 
se reîntoarce la conacul părintelui din 
Mărişel, până a doua zi, când, refăcut 
fiziceşte, va coutinua „ Calea scumpă 
sufletului său" de Apostol,, spre co 
muna Bârla, situată la 3 km. de Mă
rişel. 

Bârla: întâmpinat la hotarul c o m u 
nei de obicinuitul banderiu de călăreţi, 
I. P. S. Sa , soseşte în comună, pe la 
oră 8 a.m. fiind salutat de următorii: 
primar V. Moldovan, pentru comună 
şi şcoală, învăţătorul fiind absent, din 
motive de deces, V. Naşcu, preotul 
ortodox; iar în faţa bisericii bătrânul 
preot I. Timariu, mişcat până la lac
rimi, în cuvinte calde, adresează stă
pânului său mult apreciat, cuvinte de 
asigurarea respectului şi supunerii, în 
numele Dumnezeului restignit, Isus 
Hristos. I. P. S. Sa, apreciază frumoasa 
manifestare a tineretului, deşi' învâţă-

I. P. S. Sale Iuliu 
torul era absent. A urmat sf. Liturghie, 
pbntificată de 1. P. S. Sa, încpnjurat 
de mai mulţi preoţi. La sfârşit Lumi
natul Arhiereu, împarte sf. Taine, c e 
lor spovediţi. Iar apoi în văzul şi au
zul întregii suflări din sat, atât uniţi 
cât şi ortodocşi, predică cuvântul Dlui, 
în legătură cu marea lumină a darului 
lui Isus, dat şi transmis prin slujitorii 
să i : „voi surtefilumina lumii".Ţine*ea 
poruncilor şi faptele bune, sunt ale 
luminii, — zice înaltul Arhiereu,— căci 
scris este: „de noapte mâneca sufle
tul meu spre tine Doamne, căci tu* 
mină sunt poruncile tale pe pământ".. 

Au urmat vizitele prin sat şi recep
ţiile la casa parohială, după cari Ja 
ora 1 d. m. I. P. S. Sa. îşi continuă 
calea de pogorâre a cerului pe pământ 
prin mâna sa binecuvântată, ajungând 
pela 1.30 d. m. în comuna Şieu, ur
mând ca în aceaşi zi să mai străbată 
încă două sate, ajungând până sus în 
munte, în vajnica comună a Ardanului. 

Şieu: sosit în comună pe la ora 2 
d. m. I. P. S. Sa, e salutat de grupul 
de călăreţi, de primarul T. Gherman, 
preotul ortodox 5 . Purceleanu, înv. 
dir. Ţărmure, preoţii: reformat, lute
ran şi preşedintele comunităţii izraie-
lite; mai mulţi copii au predat flori. 
In faţa bisericii, I. P. S. Sa , e salutat 
de părintele din Şieuf, Victot Olteanu, 
administrator vrednic al acestei filii, pe 
care o putem asemăna cu turma mică 
din sf. Scriptură^,;rămasă credincioasă 
cuvântului strămoşilor, bazat pe cre
dinţa vie ce pe scara vremii se po
goară dela actualul Vicar al lui Cris-
tos, Papa, până la primul, Petru pes
carul din Galileia. 

S 'a servit Jitia mare, urmată de să
rutarea sf. Cruci, şi la care sărutare, 
inimi mişcate de cuvântul cald al prea-
vrednicului Arhiereu Iuliu, din alte con
fesiuni, s'au apropiat, în frunte cu păr. 
ortodox, Purceleanu. Deşi numărul 
credincioşilor gr. cat. se reduce la 2 
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sau 3 familii, totuşi I. P. S. Sa, a fost 
peste măsură mângâiat de felul căldu
ros al primiri făcute şi care fapt 1-a 
îndemnat poate, să deâ tâlc frumos cu
vântului ce zice: »în aceasta vor cu
noaşteţi că suntefi ai mei, de vă veţi 
iubi unul pe altul. Divinul principiu al 
dragostei, adus pe pământ de un Dum
nezeu întrupat tot din dragoste şi care 
cuprinde şi înfrăţeşte popoare şi con
fesiuni, în baza aceluiaş cuvânt, ab-
străgând de meschinăriile vieţii pămân
tene. Ce minunat argumentează Ma-
rel% Arhiereu; predica sa, prin cuvin
tele sfântului Apostol Pavel: „Va trece 
şi credinţa şi nădejdea, odată cu a* 
jungerea la cele nădăjduite, dar ceeace 
va rămâne în veci, va fi cuvântul dra
gostei lui Isus". 

Intre astfel de împrejurări, şi de 
data aceasta pe un timp ploios, înso
ţit de un vânt rece, neobositul Apos

tol, serveşte în comuna Şqimuş pela 
orele 4.30 p. m. (Va urma) 

PERSONALE. 
I. P. S. Sa Episcopul nostru a plecat 

în ziua de 1 Decemvrie a. c. seara, în ce
tatea eternă „Roma" ad vizitanda limina 
băsilicilor apostolice, adică cea a Sf Petru 
în Vatican, a Sf. Pavel, a Sf. Ioan în La-
teran şl Başilicj Liberiană. Cu acest prilej, 
I.P.S.Să a fost primit în înaltă audientă 
din partea sf. Părinte capul creştinătăţii, că
ruia l-a relatat starea sufletească a credin
cioşilor încredinţaţi păstorirei Sale. După 
audienţă I. P. S. Sa a trimis Capitlului, In
stituţiilor de învăţământ religios, preoţilor, 
colaboratorilor şi tuturor credincioşilor din 
eparhie, binecuvântare din Cetatea eternă. 

I. P. S. Sa va sosi la reşedinţă Luni, în 
191. cnoiptea, aşteptat cu bucurie şi multă 
dragoste, de turma ce păstoreşte. 
llllllllllllllllllllIMIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIilIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII 

Dorim tuturor cititorilor noştri Sărbătorişi 
Anul nou fericit. 

Cine vrea să cunoască: 
întâmplări le din Viena dinaintea răsboiului ; Unirea de acum 
20 de ani cu chipur i ; Conferinţa deta Miinchen; Legea jude
cătoriilor dela sate , tălmăcită pe înţelesul tuturor , şi ce spune 
un cardinal despre România? — să cumpere, până mai e s t e : 

CALENDARUL „AGRU"-LUi PE 1939 
apăru t în edi tura LIBRĂRIEI DIECEZANE din CLUJ, STRADA 
GH. DIMA 1. — Se poate comandai dela Librăria Diecezana 
şi dela „Agru"-central , Cluj, S t rada Iorga 6—8. 

Acest calendar, tipărit pe 10 coaie, hârtie satinată, 160 pag., 
să vinde numai pentru 10 Lei, prepxl de cost. — La 10 
exemplare, unul gratuit. 

Acest calendar mai cuprinde: 
întâmplările din China şi Europa; felul traiului liniştit; viaţa religioasă 
din Cluj ; cele mai noui şi mai bune plante medicinale. 

1. Cum este o ţară creştina? 
Viaţa cu adevărat creştinească. Toate măsurile din Ardeal. Toate târ
gurile din Ardeal. Tipicul bisericesc amănunţit. Sfaturi duhovniceşti. 
Sfeturi medicale. Ce este „Agru ? 

2. Cele mai noui minuni ale ştiinţei. 
O n e face propadandă pentru ca lendarul Âgru-lul, 
fşl Împlineşte c e a m a l sfântă datorie, a tat faţă de 

»AGRU«, c a l $1 fa^â de BISERICĂ. 

Tipografia Diecezana, Cluj, R. Măria 10, Pentru partea neoficială răspunde: păr. Silviu Popa. 
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